

合并较大剂量乙肝疫苗治疗,HBsAg 阴转且 HBsAb 阳转为 10%。HBeAg 阴转率为 64%,HBeAb 阳转率为 42%,均显著高于对照组。值得一提是且有 16%的病例 HBcAb 阴转。故猪苓多糖注射液合用较大剂量乙肝疫苗治疗慢性乙型肝炎在抑制病毒复制方面疗效显著,优于常规治疗组。

在本组病例治疗过程中有 3 例出现双下肢疼痛,活动明显受阻。有 2 例经对症治疗症状缓解,另 1 例因双下肢疼痛难以忍受,而终止治疗。值得一提是目前市面上出现其它厂家生产的猪苓多糖注射液,我们在应用过程中同批 5 个病人注射猪苓多糖注射液后全部

发生过敏反应。希望同行们在应用过程中引起注意。

综上所述,猪苓多糖注射液合并较大剂量乙肝疫苗为治疗慢性乙型肝炎的较为价廉,抗乙肝病毒复制疗效确切,为现阶段值得大力推广的一种疗法。对其治疗机理及远期疗效有待进一步深入研究。

参考文献

- [1]巫善明等.猪苓多糖注射液合并乙肝疫苗对慢性乙型肝炎的疗效观察:猪苓多糖临床资料汇编
[2]中华医学会.第 5 次全国肝炎会议修订病毒性肝炎防治方案(试行).中华传染病杂志,1991;1(9):52

尪痹冲剂与痹病

唐 敏 刘艳真 梁 强* 赵玉杰*

(解放军第 213 医院 沈阳 116100)

痹病是一个中医学上的名词,最早文献出现于“内经”。“内经”中“素问·痹论”提出“风寒湿三气杂至,合而为痹也”。全书有四十二篇一百七十一处谈论痹,对痹病的概念、发病原因、机理、症状、证候分类、鉴别及预后等都有详尽的记述。从此奠定了中医学对痹病认识的基础。现代中医学认为,人体营卫气血失调,肌表、经脉遭受风寒湿热之邪的侵蚀,气血经络为病邪闭阻而引起经脉、肤肌、关节、筋骨痛楚,酸疼、麻木、重着,屈伸不利或关节肿大、僵直、畸形、肌肉萎缩、活动障碍,严重者影响脏腑为临床特症的一类疾病谓痹病。西医一般说来是:一、结缔组织病和自身免疫性疾病。二、骨关节病和软组织疾病。(主要为风湿性与类风湿性关节炎)。

大连长白山制药有限公司独家生产痹病系列中成药,一共五个品种,其中销量最大的是尪痹冲剂。尪痹是一种病名,是对关节变形

的一类疾病的总称。尪痹冲剂由生熟地,附子,骨碎补,淫羊藿,独活,防风,蜈蚣,知母,皂刺,红花,伸筋草,补骨脂等十七味中药组成。具有补益肝肾,强筋壮骨,祛风湿,通筋络的功效。主治痹病肝肾两虚症候。临床适应症为:肌肉关节肿胀、痛疼、麻木、畏寒喜暖,手足不温,自汗或盗汗,甚至出现关节肿大,变形,屈伸不利,进而关节强直,筋缩肉卷,足跛不行,胫曲不伸,肢体痿缩。西医学诊断为类风湿关节炎,强直性脊柱炎,骨性关节炎,大骨节病,腰肌劳损,痛风等病。本品通过全国十六家临床单位应用尪痹冲剂治疗观察痹病肝肾两虚症候 332 例,总有效率为 70.79%。疗效确切,未发现任何毒副作用。但本品一般起效慢,服药后三周才初见疗效,可较长时间服用。如出现关节局部红热肿或全身发热,体温升高应停用。

* 大连长白山制药有限公司